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&9 Labdisc

Hareketli bir arabanin davranisinin incelenmesi

Kuvvet gunluk yasamda siklikla kullanilan bir kavramdir. Bazi insanlar hangi cismin daha
guclu oldugunu gdérmek icin rekabet ederler, ancak belki de kuvvet kavramini tam olarak

anlamamigslardir.

Kuvvet cisimler arasindaki etkilesimin dlcisune karsilik gelir. Elektromanyetik kuvvetler
veya yercekimi gibi bircok kuvvet tird vardir. Ancak bu kuvvet tarlerinin timd Newton'un

ikinci yasasina karsihk gelir.

. Hangi ekipman veya makinelerin calismasi icin kuvvet uygulanmasi gerekir?
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&3 Latdisc

Hareketli bir arabanin davranisinin incelenmesi

. Bir cisme kuvvet uygulandiginda ne olur?

. Bir kuvvetin etkisi altinda oldugumuzu séylemek icin ne olmasi gerekir?
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&3 Latdisc

Hareketli bir arabanin davranisinin incelenmesi

Newton'un ikinci yasasini anlamak icin oncelikle bazi temel kavramlari
anlamamiz gerekir. Ornegin ivme ve kuvvet ne anlama gelir?

lvme blyuklugu ve yénii olan bir vektdr miktarina karsilik gelir. Degeri hizin degisim
oranina veya zaman icindeki hiz degisimine karsilik gelir.

Kuvvet ayni zamanda bir vektor niceligine ve cisimler arasindaki etkilesimin bir
Olcusune karsilik gelir. Bu kavramlari daha iyi anlamak icin hareketi agiklayan
yasalari tanimlayiniz.
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&9 Labdisc

Hareketli bir arabanin davranisinin incelenmesi

Newton yasalarindan veya ilkelerinden Uc¢u klasik mekanigin baslangi¢ noktasidir.
Newton'un ilk yasasi "Eylemsizlik Yasasi" olarak adlandirilan yasaya karsilik gelir. Bu
yasa bize Uzerine uygulanan net kuvvetin sifir oldugu bir cismin hizinda
herhangi bir degisiklik olmayacagini soyler.

Net kuvvet sifir olmadiginda Newton'un ikinci yasasi bize cisimlerin dogal bir 6zelligi
olan kutle hakkinda bilgi verir. Bu vektérel buyuklik bir cismin hizini
degistirdigindeki tepkisini gosterir ve net kuvvetin ivme ile dogru
orantisindaki sabite karsilik gelir.
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&9 Labdisc

Hareketli bir arabanin davranisinin incelenmesi

Newton'un tguncu yasasl bize uygulanan kuvvetin tersi ydonde ek bir kuvvet
uygulandiginda her zaman bir tepki olacagini sdyler. Bu reaksiyon farkli cisimlerde
meydana gelir. Ornegin bir kutuyu bir miktar kuvvetle itersem kutu da bana ayni
kuvveti fakat ters yonde uygular. Bu iki nesne 1 ve 2 varsa sembolize edilir; nesne
1'den nesne 2'ye uygulanan kuvvet nesne 2'nin 6ge 1'e uyguladigi kuvvetle ayni
olacaktir; ancak ters yonde olacaktir.
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&9 Labdisc

Hareketli bir arabanin davranisinin incelenmesi

Yasamimiz boyunca agirlik kuvveti gibi bircok kuvvetle siklikla etkilesime gireriz. Fizikte
kuwvvet, agirlik ve kutle arasindaki ayrim nesnelerin davranisini agiklamada ¢ok
onemlidir. Yukarida belirtildigi gibi vicut katlesi cisimlerin dogasinda olan bir 6zellige
karsilik gelirken, agirlk, gezegen ile onun yuzeyindeki bir cisim arasindaki etkilesimin
Olcusune karsilik gelir. Uzaydaysaniz agirliksiz oldugunuz bilinir. Ancak bu kutlenizi
kaybettiginiz anlamina gelmez. Bir nesnenin agirhgini hesaplamak icin kullanilan
denklem suna karsilik gelir:

P=mg

Burada Duinya Gzerindeki yercekimi ivmesidir ve degeri 9,8 ile sabit kabul edilir. ivme
g degerinin katlar olarak dlculebilir

31 Eglenceli Bilim

hightouch hightech




Labdisc

Hareketli bir arabanin davranisinin incelenmesi

Artik 68renciler bir deneyle test edilmesi gereken bir hipotez ortaya
koymaya tesvik ediliyor.

. Bir kasnakla birbirine baglanan yatay bir yluzey Uzerinde asili duran bir
katlenin agirhginin carpimi ile hareket eden bir araba aniden durursa
kuvvet ve ivme nasil davranir? Itildigi agirlik artarsa kuvvet ve ivme
degerlerine ne olur?
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Newton'un ikinci Yasasi

Hareketli bir arabanin davranisinin incelenmesi

Etkinlik Aciklamasi

t7 Eglenceli Bilim

W= hightouch hightech




& Labdisc

Hareketli bir arabanin davranisinin incelenmesi

Kaynaklar ve Materyaller

Dymo Labdisc kuvvet sensoru

Kasnak . . 1

» O | Lat.‘:diggrmI H
50, 80 ve 100 gram @- E / =
agirhklar Theud

}*9%

Amortisor

Ray .

Araba

100g.
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Labdisc

Hareketli bir arabanin davranisinin incelenmesi

Labdisc Kullanimi

Labdisc Kullanimi

Dymo Labdisc kuvvet sensoruyle kuvvet dlcimleri toplamak icin su adimlari
izleyin:

1 Globilab uygulamasini agin ve Labdisc' - acin.

. GlobiLab ekraninin sag alt kdsesindeki Bluetooth simgesine tiklayin. Su anda kullandiginiz Labdisc'i

secin. Labdisc uygulama tarafindan tanindiginda simge griden maviye déntsecektir. @) € 2127
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Labdisc

Hareketli bir arabanin davranisinin incelenmesi

Labdisc Kullanimi

.
. Labdisc'i kurmak icin - tusuna tiklayin. "Logger Kurulumu" penceresinde "Kuvvet
(5N)" ve "ivme X" secin. Hiz olarak "10/sn" ve 10000 6rnek girin.
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&3 Latdisc

Hareketli bir arabanin davranisinin incelenmesi

Labdisc Kullanimi

. Sensoru yapilandirmayi bitirdikten sonra h tusuna tiklayarak él¢cime baslayin.

. Olciim bitirdikten sonra Labdisc'i tusuna basarak durdurun.
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Labdisc

Hareketli bir arabanin davranisinin incelenmesi

. Rayi, kasnagi ve amortisoru takin.

Kanca makara yonunu gosterecek sekilde Labdisc Dymo kuvvet sensorund arabanin Uzerine
yerlestirin.

. Labdisc'iiple 50 gramlik asili kUtleye baglayin, ipi makaradan gecirin.
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&3 Latdisc

Hareketli bir arabanin davranisinin incelenmesi

Amortisér ile ara¢ arasinda ¢arpisma meydana geldikten sonra durarak
6lcim yapmaya baslayin.

. Her kutle icin islemi tekrarlayin.
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&3 Latdisc

Hareketli bir arabanin davranisinin incelenmesi

Sonuclar ve Analiz

. Uygun sekilde Kuwvet (5N) = Force (SN} yeya ivmeye =Acceleration X
tiklayarak her bir egriyi gozlemleyin.

. E araci ile egriye tiklayarak her bir grafigin kuvvet ve maksimum ivme degerlerini gosterin.
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Labdisc

Hareketli bir arabanin davranisinin incelenmesi

Sonuclar ve Analiz

Her grafigi inceleyerek net kuvvet ve ivmenin maksimum ve minimum
degerleri nerede sunuluyor? Tekrarlama var mi?

Her durumda maksimum ivme ne kadardir?

Grafiklerin ivmesini ve kuvvetini karsilastirdiginizda ne gibi
benzerlikler bulabilirsiniz?

¢ Eglenceli Bilim

hightouch hightech




Labdisc

Hareketli bir arabanin davranisinin incelenmesi

Sonuclar ve Analiz

Asagidaki grafik 6grencilerin olusturdugu grafikle benzer olmalidir:

Kuvvet ve ivme
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&9 Labdisc

Hareketli bir arabanin davranisinin incelenmesi

Sonuclar ve Analiz

Asagidaki grafik 6grencilerin olusturdugu grafikle benzer olmalidir:

Kuvvet ve ivme
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&3 Latdisc

Hareketli bir arabanin davranisinin incelenmesi

Sonuclar ve Analiz

Asagidaki grafik 6grencilerin olusturdugu grafikle benzer olmalidir:

Kuvvet ve ivme
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& Labdisc

Hareketli bir arabanin davranisinin incelenmesi

Hangi grafigin sonuclari daha fazla ivme ve daha yuksek net kuvvet
gosterir? Bunu hangi faktore bagliyorsunuz?

Ogrenciler 100 gramlik kiitlenin kullanildigi grafik olarak en fazla ivme ve kuvvete
sahip grafigi tanimlamalidir. Bunu asili kutle ne kadar yuksek olursa agirlk kuvveti
arttigi icin arabayi iten net kuvvetin de o kadar buyuk olmasi gercegine baglarlar.

Araba hareket halindeyken frenleme sirasinda yasanan hizlanmaya
kiyasla neden neredeyse ihmal edilebilir diizeyde daha dustk bir
hizlanma sunuluyor?

Ogrenciler arabanin yavaslamasinda yasanan hiz degisimini tanimlamalidir ve
tum hizin kaybedilmesi onu elde etmek icin gecen sureye kiyasla ku¢uk bir zaman
arahginda gerceklesir ve dolayisiyla ivme daha bayuktur.
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&9 Labdisc

Hareketli bir arabanin davranisinin incelenmesi

' ivme ve net kuvvet grafiklerinin benzerligini neye bagliyorsunuz?

Ogrenciler arabaya uygulanan net kuvvet ile ivme buyukliklerinin iliskili
oldugunu tanimlamalidir. Hareket halindeyken biri degistiginde, Newton'un
ikinci yasasi nedeniyle digeri de degisecektir.

e Araba tamamen durdugunda eger hareket yoksa sensér neden bir
miktar kuvvet dl¢liyor?

Ogrenciler net kuvvetin ivmeyle orantili olmasina ragmen sensoérin ip
gerginligini dlctugunt tanimlamalidir. Bu kuvvet toplam kuvvete karsilik
gelmez.
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Labdisc

Hareketli bir arabanin davranisinin incelenmesi

Daha Fazla Uygulama icin Etkinlikler

Bir otomobil motoru ne zaman daha yuksek kuvvetle calisir?
Hareketin baglangicinda mi yoksa sabit hizdayken mi? Aciklayin.

Newton'un ikinci yasasini 6grenen 6grenciler net kuvveti belirleyen ivmeyi
belirlemelidir. Bu nedenle hareketin baslangicinda sifirdan farkli olmal, hiz
sabitken sifira esit olmalidir. Bu sekilde motor hareketi baslatmak icin daha buyuk
bir kuvvetle calisir. Ogrenciler araba surekli hareket halindeyken motorun kuvvet
uygulamamasi gerektigi dusuncesini hatall bir sekilde bu kuvveti toplam kuvvet
olarak degerlendirerek ortaya koyabilirler.

Asili kitleyi arttirmak yerine arabanin kutlesini arttirirsak sonuclara ne
olur?

Newton'un ikinci yasasini 6grendikten sonra 6grenciler, net kuvvet her
durumda degismediginden arabanin kutlesi arttik¢a ivmenin azaldigini
yorumlamalidir.
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